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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими та 
практичними завданнями. Останнім часом активізувався пошук нових форм взаємодії регіонів 
сусідніх держав в економічній та соціальній сферах. Така постановка питання відповідає сучас-
ним вимогам, оскільки кризові явища найбільш гостро проявляються на регіональному та місце-
вому рівнях щодо зайнятості населення, виплати заробітної плати, забезпечення продовольст-
вом, комунальними послугами й викликають необхідність об’єднання зусиль регіонів з метою 
упередження, оперативної реакції та мінімізації наслідків негативних процесів. 

Варто зазначити, що засади єврорегіонального співробітництва достатньо розроблені й 
набули практичного застосування й у стабільній економіці (до світової кризи 1998, 2008 рр.) за-
безпечували ефективні результати. 

Сьогодні в умовах повторюваності кризових явищ наукові категорії, які характеризують євро-
регіональне співробітництво, потребують теоретичного оновлення у відповідності до вимог часу 
й актуальних регіональних завдань. 
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Стає очевидним, що формат взаємодії потрібно розширювати за рахунок більш широкої 
участі в міжрегіональному співробітництві на засадах приватно-державного партнерства комер-
ційних структур. 

Однак дослідження здебільш стосуються проблем співробітництва і меншою мірою партнер-
ства й не виокремлюють поняття партнерства із загального контексту співробітництва та не ди-
ференціюють його економічні і соціальні особливості як пріоритет співпраці. 

Це помітно й на конкретних програмах, які з участю регіонів пострадянських держав мають 
переважно гуманітарний, організаційно-управлінський, культурологічний характер і менше соці-
ально-економічний. 

Для реалізації спільних масштабних проектів, які є актуальними щодо економічного розвитку, 
у сторін бракує коштів, і діяльність поки що обмежується пошуком взаємовигідних проектів та 
можливостей їх фінансування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано вирішення проблеми. 
Певну увагу дослідженню проблематики взаємодії регіонів сусідніх держав, тенденцій регіональ-
ного розвитку та механізмів впливу щодо їх спрямування в конструктивному напрямі надають 
українські науковці. Зокрема, Пила В. І., Чмир О. С. вивчають сучасну регіональну політику і 
транскордонне співробітництво; Гонта О. І. – співробітництво прикордонних регіонів; Білень-
кий П. Ю., Мікула Н. А. – формування та розвиток в Україні системи міжрегіонального та транс-
кордонного співробітництва; Сищик А. А. – методи оцінки ефективності економічних відносин 
України та Європейського Союзу; Сіденко В. Р. – міжнародну інтеграцію України. 

Виклад основного матеріалу. За ідеєю єврорегіональне співробітництво формується на ос-
нові договірно-правової бази за довільною формою на взаємовигідних добровільних засадах з 
метою кооперації, координації, інтеграції зусиль, ресурсів, фінансів регіонів сусідніх держав та 
створення механізмів, необхідних для вирішення важливих для них проблем. Насамперед, це 
стосується підвищення інвестиційної привабливості та інноваційної активності; прискорення роз-
витку виробничої та соціальної інфраструктури; зменшення регіональних диспропорцій; забезпе-
чення відтворення та раціонального використання людського потенціалу; усунення перешкод, 
пов’язаних із перетином кордонів, зміцнення економічного, соціального співробітництва, мінімі-
зації екологічних проблем; вирішення безпекових питань. 

На часі в межах Євросоюзу та сусідніх з ним країн міжрегіональні відносини трансформують-
ся в напрямі: сусідство > добросусідство > співробітництво > партнерство. Зокрема, остання 
програма ЄС отримала назву «Східне партнерство» й поступово набуває конкретних ознак для 
країн учасниць із врахуванням їх особливостей. 

За логікою суб’єктами співробітництва можуть бути як державні та регіональні державні орга-
ни та структури, так і приватні фірми, підприємства, організації та окремі підприємці. 

Однак на практиці формат відносин має державно–регіональний рівень, умови якого зафіксо-
вані законодавчо та нормативно-правовими актами, зокрема угодами сторін учасниць. 

Водночас, недооцінюється роль і місце в цих процесах бізнесу, якому в умовах глобалізації 
все більше стають доступними трудові, природні, капітальні та інтелектуальні ресурси, ринки 
збуту, можливості ефективно організовувати взаємодію. 

Залучення до реалізації проектів бізнесу ставить питання врахування його інтересів і переве-
дення відносин від рівня співробітництва до рівня партнерства, яке із врахуванням інтересів сто-
рін-учасниць виступатиме в таких формах: 

- приватно-державне; 
- приватно-приватне; 
- регіонально-регіональне; 
- регіонально-державне; 
- приватно-регіональне. 
У зв’язку з цим актуалізуються питання уніфікації законодавства; створення міжрегіональної 

банківської системи; спрощення митних процедур у межах зон партнерства щодо переміщення 
вантажів, капіталів та робочої сили; створення відповідних комунікацій; удосконалення логісти-
ки; застосування концесій; ширшого долучення до співпраці органів місцевого самоврядування 
та самоуправління тощо. 

З метою надання преференцій бізнес-планам мають бути доповнені та розширені за рахунок 
представників приватного капіталу організаційні структури, які забезпечують виконання рішень – 
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комісії обласних рад; міжрегіональні комісії з торговельно-економічного співробітництва; ради 
єврорегіонів; регіональні торговельно-промислові палати. 

Важливо, що до джерел реалізації єврорегіональних програм, зокрема, коштів ЄС; держав-
них фінансів країн-учасниць; обласних бюджетів; кредитних ресурсів додадуться кошти суб’єктів 
господарювання, що суттєво змінюватиме можливості. 

Водночас, із залученням до єврорегіонального партнерства бізнесу зростатимуть вимоги до 
виконання угод, договорів, контрактів; забезпечення економічних пріоритетів; відкритості та про-
зорості діяльності на основі тендерів та конкурсів; розподілу доходів та ризиків. 

Необхідність запропонованих змін підтверджує діяльність Єврорегіону «Дніпро» (Чернігівсь-
ка, Брянська та Гомельська області), яким протягом майже 15-ти років функціонування не реалі-
зовано жодного більш-менш важливого соціально-економічного проекту. Хоча потреби були ви-
значені у відповідних угодах та програмах, зокрема щодо зниження забруднення басейну ріки 
Дніпро, розбудови українсько-російсько-білоруського транспортного кільця Чернігів-Брянськ-
Гомель, відновлення руху поїздів на ділянці залізниці Семенівка-Климово та інші. 

Із залученням бізнесу спільне використання потенціалу зазначених регіонів зможе дати в ко-
роткий період відчутні економічні результати. 

Зокрема, Гомельська область є одним із високорозвинених індустріальних регіонів Білорусі. 
В області діє вільна економічна зона «Гомель-Ратон», розвинуті наукомісткі галузі, виробництво 
продовольства, житлове будівництво. Перспективне співробітництво в паливній, хімічній й наф-
тохімічній промисловості, чорній металургії, машинобудуванні, лісовій, деревообробній й целю-
лозно-паперовій галузях, будівельній індустрії. 

Підґрунтям для переходу від співробітництва до партнерства є сформована договірно-право-
ва база. Мається на увазі Міждержавна Програма довгострокового економічного співробітництва 
України з Республікою Білорусь; угода між Урядом України і Урядом РБ про співробітництво з 
прикордонних і митних питань; угода про співробітництво прикордонних територій; угоди між ор-
ганами влади областей та міст. 

Більшість підписаних міжрегіональних угод передбачає налагодження обміну інформацією, 
проведення виставок, конференцій, спільних заходів. 

Не менш вигідним для Чернігівщини є співробітництво в рамках Єврорегіону «Дніпро» з Брян-
ською областю РФ. 

Провідне місце у виробництві області належить підприємствам машинобудування, металооб-
робки, електронної, хімічної, лісової, деревообробної й целюлозно-паперової, легкої й текстиль-
ної промисловості, а також промисловості будівельних матеріалів. 

Вона має значні запаси торфу й фосфоритів, нерудної сировини, яка необхідна для розвитку 
промисловості будівельних матеріалів. 

Значна частка у виробництві припадає на продукцію чорної металургії (чавун, сталь, прокат). 
Висновки: 
1. Розвиток єврорегіонального співробітництва на пострадянському просторі стримує слабка 

фінансово-економічна база регіонів, низький рівень інвестиційної привабливості, недостатня 
гнучкість ринкових структур – акціонерних товариств, спільних підприємств, відсутність режиму 
найбільшого сприяння бізнесу з боку влади. 

2. З метою підвищення ефективності єврорегіонального співробітництва нагальним питанням 
є більш широке залучення на партнерських засадах до вирішення спільних питань приватного 
капіталу. 

3. Проблемою єврорегіонального співробітництва є недостатнє застосування принципу субсі-
дарності, що потребує посилення ролі регіонального й локального рівнів управління через пере-
несення компетенції на можливо більш низький адміністративний рівень. 

4. У прикордонних регіонів України, Білорусі і Росії є достатній для співпраці ресурсний по-
тенціал, який має бути ефективно задіяний із переходом від програм співробітництва до про-
грам єврорегіонального партнерства. 
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